

MAGYAR BANYÁSZ LAP

Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban
136 East 17th Street

The only Hungarian Miners' Journal in the United States
New York, N. Y.



RABLÁNCRÁ VERT MUNKÁSJOGOK.

A TÖRVÉNYES ERŐSKÖSSÉG. — BIROSÁGI TILTÓPARANCS A HOOVERVILLE-I SZTRÁJKOLÓK ELLEN. — EGYRE ELKESEREDTEBB LESZ A HELYZET A BANYÁSZOK KÖZT.

A dusgazdag kómpania minden befolyásával ráncszedik a szegény sztrájkoló hooversvillei bányászokra, és már nemcsak a pálinkán és pénzen fogadott szomorulelkű sztrájkolókkal, de a törvényes formák igénybevételével is azon vannak, hogy összezúzzák azt a pár száz bányászt, akik a sztrájkokkal akarták kivívni a követeléseiket.

A hooversvillei sztrájk igazi és belső okaival nagyon nehéz ma is tisztázni a jövőre külső embereknél, s nem is kutajgunk, hogy mi okolta a sztrájkot és a bányászberek közt, mi azt tudjuk, hogy az emberek szívesen dolgoznak, ha emberi módon bánunk velük, és rendszeres fizetésben részesítik őket; amikor ok nélkül tehát nem mentek a sztrájkba.

Megkértünk minden magyar bányász testvért, hogy sztrájkőröknek ne álljon be, hiszen a mai világban kapni munkát becsülettel munkánál is (mert a sztrájkőrök munkája nem becsületlen kenyér) és szomorúan adtuk hírül, hogy nemcsak a sztrájkőrök közt, de még az őket toborzó bitangok közt, de még az őket toborzó bitangok közt, is akadnak magyarok fölös számúban.

Most úgy látszik, hogy a sztrájkőrök toborzásával nem ért célt a kómpania. Most már minden befolyásával a hatalmával ráfektet a törvényes eszközökre és a bíróság segítségével rabláncra vetette a bányászok egyetlen megmaradtját: azt, hogy távozásra kérhetők fel a félrevezetett és hazugsággal a pléze szedett sztrájkőrök közt.

A helyzet ugyanis nagyon kiélepedett már. Félt, hogy ha a végül semmit sem hozhat, egyezre csak elpattan és olyan szomorú helyzet áll be a telepen, a milyent eddig csak a bányászok mérsékeltége került el.

A társaság mindent meg tett, hogy zavarokat teremtse. Fegyvers hányást kezdett, és ugy őriztette a sztrájkőröket, mint a többi gonosztevőket szokták és a sztrájkőrököt toborzó bitangok olyan szemtelenekek voltak, oly pimasz kihívásokkal innulták a bányászokat, hogy igazán nagy türelmet kellett a gyalogzatosok elviselése.

A sztrájkoló bányászokat türelmesen kérjük. Zavarok előidézésére — a mit a társaság a legjobban szeretne — okot ne adjanak, nyugodtan vegyék a hatóság ezen megmagyarázhatatlanul és indokolatlanul szigorú intézkedését és kerüljék el ezután is az összelököléseket, a mit a bányások és a bitang-toborzó bitang magyarok oly nagyon szeretnek.

A kiítarással és összetartással várják küzdelmek végét, akkor az csak is győzelem hozhat a számunkra: a azonban zavarognak kezdenek, az ellenük hangolnák a vidék közvéleményét és biztosan elbuknák az ügyük.

A becsületlen magyar bányászokra kérjük, hogy Hooversville-i sztrájkőröknek ne menjenek a bányások magyar bányászok már ugyanis mind oda húzódtak...

VÉGE LESZ A KENTUCKY-I SZTRÁJKNAK.

A május óta tartó sztrájk véget fog érni Nyugat-Kentucky államban és a sztrájkoló bányások feltelesen visszatérnek munkájukhoz.

A bányászok és a társaságok képviselői aztán összeültek és az újabb szerződést megbeszéljék.

Ha ők egyezkedni kezdenek, akkor egy idegen embert választanak meg, a ki döntene a szavazatok egyformaságán esetén. A bányászok nem találnak egyet, azaz az egyesség, de a május óta tartó tilenséggel nagyon kimerítették és a mai jó viszonyokban nagyon fájt a nyomorúságok.

FELSZABADULT BANYÁSZOK.

A coloradói véres bányászsztrájkból kifolyólag meg tartózkodó adát és részben fogva tartott 93 bányászt, akik közül most negyvenhárom szabadon bocsátották az ügyész (egy részük nem volt tartóztatva, ezek ellen az eljárás szintén be.) Most még vagy tízen bájtság állód alatti, de valószínű, hogy pár hét alatt ezek ellen is beszűnnek az eljárások és akkor véget ér a szomorú emlékké coloradói sztrájk minden keserű utóza a bányászok közt.

UJABB MOCSKOSSÁGOK.

UJBÓL SZIPOLYOZZAK HOOKING VALLEY NÉPET. — A BANYATÁRSASÁGOK MEGSZEGIK A McALPIN EGYEZSÉGET. — KISEBB SZTRÁJKOK A HOOKING VÖLGYEBEN.

Ujból kezdődik a rendes régi nóták. A bányások és a bányatársaságok megkötötték végre, ugy nehezen a szerződést és az ország elfelejtette az egész dolgot, mindenki azt hitte, hogy egy pár évig nyugalom lesz a föld mélyében dolgozó emberek között.

Mi már ismerjük ezeket a megállapodásokat. A bányások esztendő óta tisztában voltak vele, hogy a szerződések csak arra valók, hogy megkössek őket, mert a társaságok úgy sem tartják be azokat, s ez az év sem kivétel e tekintetben.

Mikor a bányások szerződése országszerte lejárván volt, és az ország százszereket strájkjától tartott, mindenkinél a figyelmre rá volt a bányászokra irányítva. Az egész ország aggodó várakozással nézett a békétárgyalások felé és a bányák tulajdonosai sokan láták a békét, illetőleg a tisztességes szerződést megkötni, hogy elterelődjék rólunk a figyelmünk sem.

Hogy aztán az Egyesült Államok népének a figyelmét mástól fordított, egyszerűen kezdi a régi szokást és jobból-balról igyekszik a szerződést megszegni.

Most a Hooking Valley területen mentek neki a bányások kizserszédőtől jogainak. Nem azért volt az a völgy az első, mert az ottani tulajdonosok rosszabbak a többinél, hanem mert az összes bányatársaságok tulajdonosai azt

terhet, mert a társaság még akkor is eleget keres, ha teljesen az ő veszteségük lesz a 25 cent.

A McAlpin szerződéshez a bányászoknak szigorúan ragaszkodni kell és nem egyezhetnek bele, hogy a lópor árát felelméjük, mivel ezzel csökkentik a bányások keresetképességét.

A ki pedig azt hiszi, hogy ez tulajdonképpen helly kérdése és csak a Hooking völgy bányászait érdekelheti, az a legjobban esatlakolhat. Ha ott sikerülne a társaságok megrénytel, ha ott a bányászok bele mennének az újabb adóba, akkor a többi vidék társaságai következnének.

A Hookingra hivatkozva, mindenfelé felelméjük hirtelen a lópor árát, a házbért, a szén árát, s valószínűleg többet huznának le az emberek keresetéből, mint a meynyit a nagynehezen kivասát javítás összege volt.

Athens, Nelsonville, Canaanville, Millfield és Murray City bányászait érintette elsőnek ez az új intézkedés — mind ezeken a helyeken szép számban élnek magyar testvéreink — akik azonban nem nyugodtak be az a társaság megrénytelébe és azonnal sztrájkba léptek.

Később a kerületi elnök kérésére a sztrájkot abba hagyták és a szerződés értelmében a békétlenség bizottság döntése elé vitték a dolgot.

Eddig \$1.85 volt egy kovács porára, most egyszerre \$1.90-re emelték azt, az az indoklással, — hogy a háború következtében felment a lópor ára.

Semmi kétségünk sincs benne, hogy a por ára tényleg emelkedett de nem emelkedett 25 centtel és nem viselhetik a bányások az új

VÉRMEZŐ AZ ÉRCBANYÁK KÖZT.

Az északi ércbányák közt örökre hírhedt marad Minnesota minden bányás-plézeje. Vértel önözük most a kis plékz minden talpáltnyij fölött és a többségben lévő fűni bányászok vérmézőnek keresztelték az ércbányák szomorú sztrájkzónáját.

Sápadt arcu, gönyvedt hátu nehezen dolgozó ércbányások alkotják a vidék rendez lakosságát, a kik nemrégiben abba hagyták a rabolozó munkát, mert nagyobban darab kenyeret kívánának abból a kinsből, a mit vérszerjévelk huznak ki a föld méhéből.

Sztrájkba mentek és békes hangszen bejelentették, hogy a míg több fizetség és jobb bánásmódot nem kapnak, addig nem mennek munkába.

A bányatársaságoknak nem tetszett az ércbányák kivánsága. Az élet ára felmegy, a pezsgő mindig drágább lesz, nem engedheti hát a gazdag ember, hogy a neki újabb vagy hasonlóbb a munkások is kapjanak egy kevséket.

Igaz, hogy most a háború kitörése óta a rezt jóformán annyireg fizetik, igaz, hogy ilyen hanzsóló, mint a milyen most van, soha nem álmodott még egy bányász-bárá sem, de a munkásoknak semmi közük ahhoz, az ő kőkőkességük a szó nélkül így huzas. Így gondolkodók ott minden bányatulajdonos.

A vidék kereskedői, a kik mindig a kómpania szekerétől ják,

most is beestelenül megfélekednek róla, hogy ők a bányászok szírján élnek, hogy ők a szegény nép keserveiben megkerestett munkabérisz szereznek maguknak örösisz vagyonokat és szintén a munkások ellen foglaltak állást.

Bitangokat vitettek a telepekre, fehytápisopredkékből sorozott deputy-kat, a kik úgy járnak-kelnek a bányások közt, az érszásokosra használt törvény oltalma alatt, mintha egy pusztaság minden elszabadult bestijára rá ment volna a bányavidékre.

Nap-után megtámadják a békés bányászok hajlékát, itt is, ott is felhóltira vernek egy-egy munkásembert, s daecra annak hogy a vérszerjőik elkeserítet emfírik a legnagyobb nyugalommal tűrik a piszkosgatókat, mindig találunk okot újabb vérszerjésre.

Vagy tíz halottja van már eddig a minnesotai vérmézőnek s ha tovább is így tart, sok vérnek lehet meg elfolyania, a mig rend lesz és meg a rérszabozólók kényhübnak.

A bányák tulajdonosa a híres sedit tört el van határozva, hogy a vérszerjőik kitart a munkások ellen és az a szerzesfélen körülmeny, hogy a harezi a vérvérősek hírhedt csapata, az I. W. V. anarhiszt csapatt vezet, nagyon sok tisztességes embert is a tulajdonosok táborába hajtott.

A bányások csak tilenséggel tiltkoznak az égbékláltó vérszerjések ellen. Nekik fegyvere-

mint a hogyan azt a tavasz legelejtén tették.

Nem hisszük, hogy most is éltl érnének. A magyar bányászok látták a nyáron, hogy a gyári munka sem piknik, sem nem mukszissas és tapasztaljuk előfizelőinknél, hogy mindig többen és többen térnek vissza ismét a bányákba. Ezek a megtért gyári munkások aztán elbeszéljék majd a plézeken, hogy a litz-öntés, meg az aed-nyújtás nem is olyan gnyerekjáték, mint azt a gyári munkások elmentési szokta és elvessik a bányások kedvét a kalandozástól.

A rémhírre terjesztőnek nem kell hinni: a munkaviszonyok jók maradnak és a jövőben is jók lesznek; — és a hol a bányások nem dolgozhatnak hat napot, ott tudomásul vehetik, hogy a legtöbbszor csak a vasuti kocsis hiány okozza a tértelenség.

Ki az első bányász?

Ki a LEGKÜLÖNB MAGYAR BANYÁSZ AMERIKÁBAN?

Olvasónk figyelmét ismételtelen felhívjuk pályázatunkra s kérjük a magyar bányásokat, hogy pályázzanak minden esetben, akárhol laknak, az egyik díjra. A ki nem nyer — mert hisz mindenki nem nyerhet — de szépen keres augusztus hó folyamán, annak a nevét és születését szintén közöljük a lapban és látni fogja minden magyar bányászt, hogy kik is há a legtöbbben legyenek közöttük. Pályázat mindenki s csak abból áll az egész munka, hogy bejelentik nekünk a születésük és beklüldik a születésnapjukat augusztus hónapra. A kik legtöbbet keresnek, azok jutalomban részesülnek és közüljük fényképekkel a lapban. A kik szintén soant, de nem a legtöbbet keresik az egyes kerületekben, azoknak a nevét és fényképeket közölni fogjuk az újságban. Pályázzanak mindenki!

KIDÖLT BAJTARS.

ISTENES JÁNOST MEGÖLTÉ A BANYA.

TRAUGER, P. A. — Augustus hó 14-én magyar halottja volt a traugerai bányának. A harmineklevesztes derék magyar bajtárs, Istenes Jánosra szakadt a bányá köve és olyan súlyos traumát ért a szegény embert, hogy azonnal holtra zuanta maga alatt.

Örvegye és négy árnya maradt, a kik az órázban élnek és eliklet Pennsylvania kártrítésé alappa fog valamiképpen támogatni.

ROBANÁS CANADÁBAN.

MITCHEL, B. C. — Borzasztó robanás történt augusztus 8-án az itteni bányában. Ismeretlen okból a robbant a megrőlöttelt gáz és olyan erővel vágta szét a bányá elejét, hogy a fölötté levő kómpania épületek porrá zuzódtak szét. A bányában lévő 12 bányász a robanás következtében meghalt.

BÉKE NYUGAT-PENNSYLVÁNIÁBAN

Az Allegheny Valleyben sztrájkoló bányások gyűzelmeg egyre nagyobb méretekben bontakoznak és a biztosra vehető, hogy egy pár hét alatt behűdöl minden társaság a bányások követeléseké. Nagy és fontos előnyöket értelek a bányások ebben a kerületben és lapunk legközelebbi számban meg fogjuk írni a legújabb megkötött szerződést.

MAGYAR BANYASZLAP

(HUNGARIAN MINERS' JOURNAL)

136 East 17th Street, New York
Telephone: Stuyvesant 1964.

Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban
The Only Hungarian Miners Journal in the United States

Szerkesztő HIMLER MARTON
Előfizetési ár: Egyesült Államokban egy évre \$1.00
Külföldre \$1.50
Megjelenik minden csütörtökön
Published Every Thursday

Editor MARTIN HIMLER
Subscription Rates:
In the United States \$1.00
Abroad. \$1.50
Published Every Thursday

Published by the Hungarian Miners' Organ Publishing Co. Inc.
A Magyar Bányászlapot bányászok írták, bányászokról bányászoknak.
The Hungarian Miners Organ is Written for Miners, of Miners, by Miners.

Entered as Second Class Matter at the Post Office at New York, N. Y.
Under the Act of March 3, 1879.

BÁNYATELEPEK HIREI

GLEN JEAN, W. Va. Juhász András bajtársunk azt írja, hogy a munka ott most meglehetősen megy, minden nap dolgoznak. Magyarokat azon a vidéken mindig vesznek fel.

BOARDMAN, PA. Kóródy László testvérünk azt írja, hogy a munka ott jól megy, minden héten hat napot dolgoznak. Egyenes a bányájuk, a szén magassága három és négy láb közt váltakozik, víz kevés van, lejáró kő szintén nincs sok, gáz semmi, nyitott lámpákat használnak. A szénért tonnáként pik után 75 centet fizetnek, vegyes mérséssel. Szerencsétlenség ritkán történik és az emberek ritkán járnak. Csupán egy hiába van a plézen, hogy az ívöz nem sok és nem jó. Jelenleg kevés ház van és nőtlen emberek is néhez burdot kapni, de újabb hányakait nyitnak és újabb házak építenek és amint ezek készen lesznek, Kóródy testvér tudtára azt lapunk olvasóival. Bányászokat mindig szívesen látnak.

ORUMPLER, W. Va. Puskás Gábor bajtárs tudatja velünk, hogy a munka ott jól megy, minden nap dolgoznak. Egyenes bányában négy és fél suk magas szén van, víz nincs a bányában, lejáróknak negy és gáz semmi. Káré száma masina után 70 centet, pilléresen szintén 70 centet, headingen pik után 90 centet fizetnek. Az emberekkel jól járnak és bár a telepen a megélhetés drága, most e hír beküldője ajánlja azt a helyet a magyar bányászoknak.

DILLTOWN, PA. Király József bajtárs értesít bennünket az ottani helyzetről. A munka jól megy, hat napot dolgoznak minden héten. A bánya egyenes, a szén magassága négy láb és két inch; víz nincs semmi, lejáróknak szintén nincs, sem gáz. Tonna száma, masina után 44 és fél centet fizetnek, vegyes mérséssel. Szerencsétlenség nem igen történik, az emberekkel kitünően járnak és Király József szívesen ajánlja azt a helyet a magyar bajtársainak.

CASSANDRA, PA. Misano Csóka Mihály magyar testvér írja, hogy a munka ott jól megy, mostanában minden nap dolgoznak. Szlopas a bánya, öt suk és hét col benne a szén magassága, víz nincs, az entrikyen egy sukot bónát kell törni, amiért yardonként 52 centet fizetnek. Kis pik után a szén tonnájárt 75 centet fizetnek, vegyes mérséssel. Az emberekkel jól járnak. A plézen a munka ajánlható, de nehezen lehet helyet kapni, legtovábbra angolok dolgoznak a bányában.

DUNLOP, W. Va. Azt írja onnan egy magyar bányász, hogy minden nap dolgoznak mostanában. Négy láb magas szén van a dunloopi bányában, amely néhol megvastagodik és a hat láb magasság is előrt, víz szintén akad benne, lejáró kő szintén van elég, gázt azonban eddig nem találtak. Pik után dolgoznak és tonnáként 43 centet fizetnek a szénért, vegyes mérséssel. Az emberekkel meglehetősen járnak, de a megélhetés nagyon drága a plézen.

SWITCHBACK, W. Va. Virág Mihály bajtársunk azt írja, hogy arra fel a munka jól megy most, vasárnapi kivételével minden nap dolgoznak. Egyenes a bányájuk, a szén magassága hat és kilenc suk közt váltakozik benne, víz kevés van, lejáróknak csak a pilléreknek akad, gáz nincs. Káré száma fizetnek, masina után 65 centet egy káré szénért. Szerencsétlenség ritkán történik és az emberekkel jól járnak.

COLVER
Ebensburgh Coal Company
COLVER, CAMBRIA COUNTY, PENNSYLVANIA
Tíz mérföldnyire fekszik Vintondale és Rexis és hat mérföldnyire Ebensburgh városától. — Kitűnő vonal összeköttetések.
NAPONTA VONAT REXISEN KERESZTÜL.
A bánya száraz, s nincs benne semmi gáz. Az embereket beviszik és kibúvák a bányából. Általán jó munkák. A mi bányászaink két hetenként átlag nyolcvől-kilencven dollárral keresnek. Vannak három, négy, hat és tívecsobás lakóházak, vízzel és villanyvilágítással. — Iskolák, templomok, külön ártiszások és gyermek részére és szórakozó helyek a felülről részre. Ha jó munkát, jó otthon, szép szomszédságot és kedves életet akar, s ha azt akarja, hogy rendszer, jó bányában, rendszer fizetés mellett dolgozzék, ottkor

BRILLIANT, Ohio. Erről a plézlér legutóbb híradást közöltünk a Molnár Pál tudósítása nyomán, amelyben az állt, hogy a munka jól megy és embereket szívesen vesznek fel Brilliantban. — Erre a híradásra több levelet kaptunk ottani magyar bányászoktól, akik mind azt írják, hogy a Molnár tudósítása nem felel meg a valóságoknak, mert a szén is alacsonyabb egy lábbal, mint azt ő írta, a magyarokat sem részesítik olyan kitüntető szeretetben, mint ő állította, de a munka sem megy jól, de keresni nem lehet. Egy roomban többen is be vannak szorítva és olyanok is vannak ott, a kik már hetek óta várják, hogy plézt kapjanak. Mínt hogy a dolgozó embereknek is nagy nekvés kárát adnak, ők sem kereshetnek eleget, nehogy új embereknek lehetne ajánlani.

MARTING, W. Va. Azt írja onnan egy bajtársunk, hogy hetenként csak három-négy napot dolgoznak mostanában és ezeken a napokon is nagyon kevés káré lehet kapni, úgy, hogy mostanában egy emberre legfeljebb két káré ha jut. Embert ritkán vesznek most fel, nem ajánlja tehát a magyaroknak, hogy arra fel menjenek munkára.

BARTON, O. Varga Lajos testvérünk azt írja, hogy a munka mostanában gyengén megy, három-négy napot dolgoznak átlag hetenként. A bánya egyenes, a szén magassága öt láb, lejáróknak magassága 10 és 14 inch közt váltakozik, víz kevés van, gáz egyáltalán nincs a bányában. Tonna száma, masina után 42 centet fizetnek a szénért, vegyes mérséssel.

CONNEVILLE, O. Szabó Lajos testvérünk azt írja, hogy a munka ott gyengén megy, legfeljebb ha három-négy napot dolgoznak egy héten. A bánya egyenes, a szén magassága négy-öt suk közt váltakozik, víz kevés van, amiért 12 inchen fölött külön megfizetnek, gáz nincs, nyitott lámpákat használnak. A szénért tonnáként, masina után 47 centet fizetnek, vegyes mérséssel. Az emberekkel meglehetősen járnak.

RENTON, Wash. (Renton Mine)
Hanusz Ferenc magyar testvér tudatja velünk, hogy náluk a munka jól megy most, minden héten kidolgozzák a hat napot. Szlopas a bánya, hét és fél láb magas a szén benne, víz alul is van, felel is van, lejáró kő nincs, gáz nincs, szabad lámpákat használnak. A szénat díggóják és tonnáként 85 centet kapnak érte, vegyes mérséssel. Szerencsétlenség nem igen történik, az emberekkel jól járnak. A telepen minden meglehetősen drága. Kompania munkásoknak nyolc fraim forint a következőkért fizetnek: timbermen 3,50, helper 3,20, strekes 3,52 és 3,20, drájer 3,36 és 3,20 s a többi munkásoknak szin három dollár és husz centet alul a fizetésük. A bányások átlagos keresete négy és öt dollár naponta.

HEILWOOD, Pa. A munka, mint bajtársaink írják, ott nagyon jól megy, az emberek minden nap dolgoznak és meglehetősen jól keresnek. Magyar bányászat mindig szívesen vesznek fel és a hír beküldője ajánlja azt a helyet a magyar bányászoknak.

STEWARTSVILLE, O. Azt írja onnan Nagy Lajos magyar testvér, hogy a munka náluk most meglehetősen megy, minden héten öt-hat napot dolgoznak. A bánya egyenes, a szén magassága öt suk víz kevés van, lejáróknak egy suk gáz nincs. Tonnáként a szénért fizetnek masina után 40 centet fizetnek, vegyes mérséssel. Szerencsétlenség ritkán fordul elő, s az emberekkel meglehetősen járnak. Néha fel vesznek egy pár embert.

5 NAPALATT
az óházában megkapják a pénzt, ha általam küldeti
Sürgönyileg szikratávirati úton.
A sürgönyi költség, ha a cím csak 4 szóból áll, mindössze
2 dollár 50 cent
Kétezer korona és ezen felül küldeményeknél nincsen külön költség.
Postai pénzküldés — Bankutalvány — Hadikölcsön

100 korona 13 dollár.
Németh János
volt császári és királyi konzuli ügynök
395 BROADWAY, NEW-YORK, N. Y.
MARTINSFERRY, O. Az ottani bányatársaságok azt állítják, hogy a telepen a munka most menne, mert minden héten hat napot dolgoznak, de az ember így is sok; egynek-egynek nagy meg számúlvá jut a káré és így most képesek így sem elegendő vasuti kocsit kapni a szénnek. — Különösen az óstói félnek, mikor a termények is sok kocsit foglalnak le és már most sem tudják, hogy mit csinálnak majd a rendelkezéssel, akikkel szerződésük van a szén szállítására.

BEKE WYOMING-BAN?
A wyomingi bányászok és bányatársaságok béke tanácskozása még most is tart és a legújabb hírek szerint a reménység nagy, hogy a szerződést sztrájk nélkül fogják megkötöhetni.
A tulajdonosok elvben már bele mentek némi áremelésbe és minthogy ez képezte eddig a legnagyobb ellentétet, valószínű, hogy most már tényleg meg fognak egyezni.
AMSTERDAM, O. — Azt írja onnan Vovolka László magyar testvér, hogy a munka egész nagyon gyengén ment ugyan, de azért meg lehetett élni, most azonban e hó 4-én végképen lezárta a bányát és senki sem tudja, hogy mikor nyitják meg ismét. Ha a munka rendezés meg, akkor a hely jó és tisztességes keresete is van az embernek. A mint újra munkához látnak, azonnal tudtára azt Vovolka bajtársunk a Magyar Bányászlap olvasóival.
Költözödésmél írja meg pontos, régi címét.

J. D. GROSS A MAGYAROK PÉNZKÜLDŐJE
1701 South Broadway, St. Louis, Mo.
a bányászok pártfogását kéri

100 kor. hazaküldök \$13.00-ért.
A nyugatvidéki magyarjaink forduljon E. St. Louis keresztén bankjához, aki 15 ezer dollár állami biztosíték mellett küldi a pénzt az óházába. Elfogadok bankbetétet megőrzésre és napi árfolyam mellett adok el magyar hadikölcsönt. A bányások forduljanak bizalommal régi bajtársunkhoz, aki szívesen utazik igazán mindenki.
ILONKA MIHÁLY ÉS NEJE
247 MISSOURI AVE., EAST ST. LOUIS, ILL.
Magyar szalon. Kuglób. Billiárd asztal
Finom magyar italokat vidékre is szállítunk kénytelen és nagyban. Magyaros vendégszeretettel látjuk szalonunkban magyar testvéreinket.
Telefon: Kinloch, 707 L.

Elő - Második Nemzeti Bank Pittsburghban
Alapított 1852-ben.
Alapteke és tőlesek: \$5,000,000.00
100 koronát \$13.00
küld most az ó-házába teljes felelősség mellett
EZER KORONÁR FELÜLI KÜLDÉMÉNYEKNEK. KEDVEZMÉNYES ÁR — RÉSZELETES ARJÉGY. ZÉKÉRT IRJANAK.
The First Second National Bank
FIFTH AVE. & WOOD STREET SÁRKÁN. P. O. BOX 1233
PITTSBURGH, PA.
Saját épületünk

A VÉRZSOPÓK.
Megirtuk már párszor, hogy szerencsétlenségnek tartjuk a magyar lapokban hirtét patika szállhomos működését és igyekeznék fogunk, hogy ki írjuk őket a magyarországi testvér.
Azt reméltük, hogy a nyilvánosság előtt vezethetjük a küzdelmet, de az egyik magyar lap betelrőlte a eszmáját a mozgalmunkba és arra akarta felhasználni, hogy egy eret vágjon a patikuszon.
A "Magyar Munkáslap" szereplését azután felhasználta a gyógyszerészek és egy pár vidéki újságban védelmi cikket írtak maguk mellett.
Az egyik vidéki hetilap azt is tudni vélte, hogy ki ellen irányul a cikksorozat, a másik vidéki újság — amely régebben tanádmester, most meg diésári az egyik new-yorki bankot — most hirtetésre is van tőlük, — azt sejtő, hogy hirtetés kérés lappang a dolg mögött és ki ilyen, ki amolyan védelmet eszel ki a patikusok mellett.
Kételkedő leprátsáink megnyitására és felvilágosítására közöljük, hogy a Magyar Bányászlapban állandóan hirtetett a legtöbb hirtető magyar gyógyszerészek közül talán a két legnagyobb és mindkét egy hirtetéséről ÖNKÉNTEZ mondtott le az újság.
A Magyar Bányászlapban csak széghamos éveket, vagy olyanokat támadtunk, akikről azt hittük és hisszük, hogy nem érdemlik meg a magyarok támogatását. Ilyen cégek hirtetését nem közöljük soha a támadás után és soha nem is fogjuk. Volt idő, mikor a nagypropion svindlerek négyezer annyit akartak fizetni nekünk az újságunk, mint a legnagyobb megnyitáson, mely nagyon virágan közlőtte a hirtetésüket, mi pedig elcsukattunk őket.
Volt idő, mikor egyik new-yorki céget velünk együtt több leprátsáink támadott és mert mi a céget elvből támadtuk, mi ma is a régi álláspontunkon vagyunk, a most kritizáló tisztelt leprátsák közül pedig többen köpönyvet forgattak azóta.
A patika szerkelék széghamoskodó cégek hirtetésre ebbe az újságba soha nem jut be és meg írunk az első ilyen cikkünkben, — hogy körülbelül kétezer dollár kárt fogunk szenvedni évente, de minél holmi fiatalról, férfi-erőt vissza ad, testrészeket éltető, titkos betegségeket gyógyító kurákat hirtetünk nem fogunk, mert ezek legnagyobb része széghamos és csak az olvasók kizsákmányolására irányul.
Melyik orvosság-hirtető lapnak a szerkesztője nemé állítani, hogy a sok nagy hangon hirtelté fiatalról és férfi-erőt visszaadó kura használni fog; melyik szerkesztő ur merne kiállani a placera és kijelenteni, hogy a szerítő szerek áldásos cikke, amélre szükség van a magyar embernek.

ARVIZ A BANYÁK KÖZT.
West Virginia egyik virágzó bányavidékét tudvalegőle a múlt hetekben teljesen elöntötte a víz, és a népszerűvé vált Cabin Creeknek ismert vidégére úgy szólván minden megsemmisült, a mit az emberek alkottak.
A Kanahwa és Cabin Creek körületekben egy nagy felhőszakadás következtében hihetetlen módon megáradtak a patakok és a sebes vízáram mindent magával ragadozott, a mi utjába került.
Lakó-házak, bányáépületek, ház állatok uszátkáltak a piszkos áradatban és a súlyos esapás legnagyobb szerencsétlenségként hatványban ember is életét vesztette az árbán.
A hatvanhat holttestből sokat nem találtak még meg; többen a Kanahwa és esedeg az Ohio folyóba kerültek azóta; s a vidék lakossága attól tart most, hogy ha a rendese merdebe tér vissza az éle, újabb halálestésekről és elünesérőkről kell tudomást szereznök.
Az anyagi kár körülbelül két millió dollár és hozzá járul ehhez az a veszteség is, a mi a munkázavar által éri az embereket.

IGAZSÁGTALAN SZTRÁJK.
Girardville, Pa. Az itteni kontrakt-bányászok sztrájkja lépték és ezer embert megállítottak a munkájukban, mert a társaság nem akarja őket a bányából kibuztatni, amikor elegendő szenet készítenek a lébersek számára. Ezt a sztrájkot nagyon igazságtalannak tartjuk, mert a kontrakt majneroktól egyenesen embertelenül lenne otthon, vagy a szalonban szörzeni, a míg a szegény lébersek nekik dolgoznak a bányában. Azt hisszük, hogy egy ilyen kontrakt majnernek sem ártana meg, ha segítenének a léberseknek és ne igyekeznének ők is a nálunknál szegényebb emberek keresését szerezni meg magukat, kizárólag, jóformán minden munka nélkül.

Senki sem irigylja, ha a majner többször keres, de tessék nekik is ki dolgozni a nyolc órárt, úgy, mint a napászonosok. Ezt a sztrájkot igazságtalannak tartjuk mi is, annak tartja minden józanul és beállással gondolkodó ember és reméljük, hogy a majnerok erőszakoskodása eredménytelen marad.

COLVER
Ebensburgh Coal Company
COLVER, CAMBRIA COUNTY, PENNSYLVANIA
Tíz mérföldnyire fekszik Vintondale és Rexis és hat mérföldnyire Ebensburgh városától. — Kitűnő vonal összeköttetések.
NAPONTA VONAT REXISEN KERESZTÜL.
A bánya száraz, s nincs benne semmi gáz. Az embereket beviszik és kibúvák a bányából. Általán jó munkák. A mi bányászaink két hetenként átlag nyolcvől-kilencven dollárral keresnek. Vannak három, négy, hat és tívecsobás lakóházak, vízzel és villanyvilágítással. — Iskolák, templomok, külön ártiszások és gyermek részére és szórakozó helyek a felülről részre. Ha jó munkát, jó otthon, szép szomszédságot és kedves életet akar, s ha azt akarja, hogy rendszer, jó bányában, rendszer fizetés mellett dolgozzék, ottkor

!!! Jöjjön Colverra !!!

Amerikás magyarok óhazai sorsa a világ-háború után

UJ MAGYARORSZÁG

A Magyar Bányászlap számára írta
- EGY ÖREG BÁNYÁSZ -

X.

Kenezék nem mentek Amerikafalvára, vagyis abba a faluba, amelyet az amerikai magyarság épített fel jó amerikai dollárokkal az oroszok által elpusztított egyik felvidéki község helyén. Kenezék egyenesen abba a kis városba mentek, ahová való volt Kenéz, az ugyancsak felvidéki Terbelédre. Oda vonzotta a szíve Kenézét, oda Róza asszony is, hiszen ott ment férjhez annak idején az urához, ott kezdődött a boldogsága, végződjék hát ott is boldog öregségben.

John látni akart egy darab Európát, ha már átjött. S mert Kenéz is megtanulta Amerikában azt az elvet, hogy minden kinálkozó alkalmat jól ki kell használni, ő is arra szánta magát, hogy családostul Berlinen és Bécsben át utazik Budapestre s majd csak ha a három fővárost megnézték, akkor mennek Terbelédre, ahol végleg letelepednek.

Az amerikai utazóra rendszeren igen kellemes hatással van Európa s annak főleg nagy városai lepik meg. Joht is rendkívül meglepte Berlin, a hatalmas német birodalmi főváros. Semmit se rombolt le a határból az, hogy a házak nem nyulnak az égbe, megtette Berlin a maga világvárosi benyomását Johnra is, amint megteszi minden amerikaiúra. S míg azelőtt, a nagy háború előtt, csak azokkal a diadalmi emlékekkel és jelvényekkel volt tele a berlini "Győzelemi Csarnok", amelyeket a mult század háborúiban hódított és szerzett a német, most némelyik teremben rakásában állt az elszedett orosz és francia zászló. John különös érdeklődéssel nézte egy szobában az Appam angol hajó zászlaját, amely hajót a németek zsákmányul ejtették a tengeren s egy amerikai kikötőbe vitték be.

Egyszerre a harag és szűgyen pirja öntötte el John arcát. Egy szobába léptek a "Győzelem Csarnok"-ban s egy repülő gép volt ott kiállítva. Egy francia repülőgép, a melyet nagyon nehezen "hoztak le" a németek már a háborúnak vége felé, de mégis lehozták. S noha a repülőgép francia volt, amint azt a felette lógó tábla felírása mutatta, a repülőgép oldalai az amerikai zászló két egét mutatták a fehér csillagokkal, míg a gép nagy szárnyai a fehér és vörös sávokra voltak festve.

Hallatlan, ennek a gépnek illetően kiállításra sértés Amerikára nézve, — patogott John és ebben a percben mindazon németbarát érzelmek elmullott, amelyet a felesége már beleöntött a szívébe.

Az volt hallatlan és az volt megsértése amerikai részről a német nemzetnek, hogy az a pittsburghi milliomos aviaticus, aki beállott a francia hadsereg repülő osztályába, amikor kitört a háború, nem átalította így festetni be a gépét és így, az amerikai színek alatt harcolni a német ellen, — vágott vissza Kenéz. — A legveszedelmesebb kísérletekre és támadásokra vállalkozott ez az ember, míg végre utólré a végzete. A németeket úgy is eléggé bántotta az a tudat, hogy száz francia és angol repülőgép közül kilencven amerikai gyártmány volt s az a pittsburghi repülő ember még jónak látta a francia szolgálatban amerikai színekre festeni be a gépét. Immelmann német hadnagy, a legnagyobb szerű repülőember, aki maga is odaveszett azóta, indult el azután egy légi vadászatra az "amerikai" repülőgép után és sikerült is neki lehozni azt is a levegőből.

S mert az amerikai kormány nem tiltakozott annak idején amerikai polgárok ilyen egyáltalán nem semleges viselkedése ellen, most nem tiltakozhatik az ellen sem, hogy így legyen itt kiállítva ez a repülőgép, végezze be a társalgást John elégedetlenségével és rosszkedvével.

Igy ez most már a második eset volt, hogy Amerika álszemlétsége miatt most utólag pirulnia kellett ennek az amerikai embernek.

Megnézték mindent Berlinben és mindent Bécsben és máris sok érdekes tapasztalattal megrakodva inultak Budapest felé.

Nem siettek, hiszen első sorban az volt a céljuk, legalább az öregeknek, hogy élvezzék a viszontlátást. A legszebbik utat választották tehát, a dunai utat.

S eljutottak a bécsi hajón hosszu, hosszu évek után s a világot rendítő nagy háború után ismét a magyar határra.

Ott uszott a hajó a Dunán s egyszerre száz ajakról zengett az Isten áld meg a ma-

gyart. A hajón tudták, észrevették sokan, hogy amerikai magyarok Kenezék s senki sem csodálkozott azon, hogy amikor odáért a hajó a magyar határhoz s a magyar Duna hullámain szelte, jó Kenéz uram elfeledkezett mindenről, el még arról is, hogy száz szem tekintete irányul ő reá s mert az Isten áld meg-et úgy sem volt képes énekelni, mivel, hogy nagyon fojtógatta valami, leborult ott a hajó fedélzetén és imádkozni akart s hálát adni a magyarok istenének, hogy újra haza vezényelte, de még imádkozni se tudott, csak sirni. Sirt, patakok-ban folyt öreg szeméből a könny és meg is szíve majd megszokott a meghatottságtól, leírhatatlan boldogságot érzett mégis a szívében.

John ott állt mellette és nézte. Eleinte nem tudta mit várnai a dolgot. Hiszen ő is meg volt hatva, amikor elhagyta Amerikát és meg lesz hatva, amikor majd pár hónap múlva ismét meglátja a Szabadság szobrot, de sirni, leborulni, emyire meghatva lenni, mégis érthetetlen volt az ő szemében.

S míg így gondolkodott, egyszerre csak azt vette észre, hogy Róza asszony, az ő anyósa is nagyon törölgeti a könnyeit, majd meg a saját felesége, aki pedig eléggé elamerikaisodott, borul a nyakába és ott zokogja ki azt a kimondataiban valamit, a mit soha sem lehet kiirtani a magyar szívből és ami nem más, mint a magyar hazaszeretete, imádása, mindenképp fölé helyezése. A honszerelmé, amely soha sem hal ki abból a szívből, amelyben magyar vér lüktet. Évtizedeken át élhet az ember Ameri-

kában, élvezheti annak a nagyszerű országának minden áldását, amerikai lehet és kész lehet Amerikáért minden percben a tűzbe menni, de elefendi soha sem fogja a magyar a magyar földet, levegőt, virágot, madarat, szénaitaltat, duai szellőt, azt, a mi együttvéve a magyar hazát képezi.

A sírás ragadós. Lassanként nemcsak az egész Kenéz család sirt ott a dunai hajó fedélzetén a magyar határon, hanem nem maradt szem szárazon az egész hajón.

Van is abban valami megható, amikor az olyan öreg legény, mint Kenéz uram nem tud parancsolni az érzelmeinek és szabad folyást enged a könnyeknek.

Az elmaradhatatlan cigány banda eddig szép csendesen, lassan kísérte a magyar himnusz hangjait, de hogy a közönség azt énekelte, belefogott más, csendes, bus, hallgató nótákba s Kenezék egyszerre csak azt hallották, hogy..... messze jártam, mást is volt jó dolgom, de a szívem csak azt mondja, jobb otthon.....

Kenéz csak hallgatta, hallgatta, lassan hozzá durzolta a muzsikához a szavakat, s aztán nagyot sóhajtott.

.....másutt is volt jó dolgom, — szólt hangosan, — igaz, nagyon jó dolgom volt.

— Hol, — kérdezte egy hang a sokaságból, amely a megható jelenet alatt köréjük gyülekezett.

— Amerikában, — felelt hangosan Kenéz.

— Ne is említse, — felelt ugyanazon hang, — az az ország az elleneinkkel tartott a háború alatt. S csak gratulálhatok Önnek, hogy vége szakadván a háborúnak, amint tehetted, haza sietted az első hajón családjával és remélhetőleg kellő számu amerikai dollárokkal. Nem is érdemes az az ország mára, minthogy megszedeje magát ott az ember egy kicsit, aztán hátra fordítson neki örökre.

John nem sokat értett ugyan ebből a beszédből, de sejtette, hogy az a magyar az ő hazáját, Amerikát szítja és már-már le akarta hajítani magáról a kabátját és birókra kelni vele amegy amerikaiasan, de nem volt erre szükség.

A becsületes magyar szíve mindennel és mindenkiel szemben becsületes. Megmutatta ezt ízben Kenéz.

Körülnézett és intett a cincogó cigány-

nak, hogy hallgasson el.

Nem akarov én itt sokat beszélni, tisztelt honfitársak, — szólt a közönséghez Kenéz, — nem vagyok én szónok, hiszen egyszerű bányász voltam odaott, Amerikában és azt tanultam meg ott, hogy hogyan kell dolgozni, nem pedig azt, hogy hogyan kell beszélni, de halátlan ember volnék és szűgyélen magamat, ha nem emelnék szót ott, ahol az én jelenlétemben Amerikát szítják. Mi volt nem annyira az amerikai népnek, mint az amerikai kormánynak állás-pontja a háború alatt, azzal nem akarov foglalkozni, bár sokat lehetne arról beszélni. De egyet ki kell jelentenem, hogy nagy és hatalmas és dicső nemzet az amerikai nemzet és nagyok az amerikai elvek és szabadok az ottani intézmények. Én nem siettem hátra fordítani Amerikánkat, csak egyszerűen visszajöttem a háború által feldúlt szülőházamba, mert ma nagyobb szükségem van annak én rám és a gyermekeimre, mint Amerikának. Am nemcsak amerikai dollárokat hoztam magammal, hanem amerikai tapasztalatokat s elveket is, amelyeket kívülem százezernyi amerikai magyar hoz most haza, hogy azokkal segítse megteremtési az új Magyarországot.

— Hát hiszen így is igaz..... szólt ugyan azon hang engesztelékenyebben, mint az előtt.

— Csakis így igaz, — szólt Kenéz és odaintette a cigányt, levette a kalapját és azt mondta a primásnak, hogy "kezdj bele".

Amerikai dollárt nyomott bele a markába a primásnak, hát hogye találta volna ki a primás, hogy az amerikai himnuszra kell rágyujtania.

S a következő percben ott uszott tona lefelé a magyar Dunán az a hajó és a duai szellő az amerikai himnusz hangjait kapta el és vitte messze, nagyon messze, talán le egészen a magyar Alföld rónáira.

Kalapelvéve, meghatóttan hallgatta a közönség most az amerikai himnuszot, amelyet a Kenéz család énekel szívből, igazán.

S amikor a végére értek, akkor a John szeme volt nedves.

(Folytatása következik.)

SÜRGÖNYI

NEW YORK BUDAPEST

PENZKÜLDÉS NÉHÁNY NAP ALATT

Szikratávirati uton

A pénz néhány nap alatt kifizetem, az átvevő sajátkezü aláírásával ellátott
MAGYAR KIR. POSTAI NYUGTÁT néhány hét alatt a feladónak megküldöm.

UJ SÜRGÖNYI PÉNZJEGYZÉK

50	9.00	500	67.50	1000	132.50
100	15.50	650	30.50	2000 (nincs ráfizetés)	260.00
200	28.50	700	93.50	3000 (nincs ráfizetés)	390.00
300	41.50	800	106.50	4000 (nincs ráfizetés)	520.00
400	54.50	900	119.50	5000 (nincs ráfizetés)	650.00

A címbe beleírhatja a vezetéknévet, keresztnévet, helyiséget, utolsó postát, megyét és az előküldendő korona összeget. Ha valaki a címbe még több szót akar beletenni, például utcát, vagy házzámot, vagy idős, újabb, özvegy, úgy minden külön szóért 65 cent fizetendő.

KISS EMIL

a magyarok bankárja

A SZIKRATÁVIRATI PENZKÜLDÉS MEGTEREMTŐJE

133 SECOND AVENUE, NEW YORK.

Hadikölcsön 100 korona 13.00 dollár. Postai pénzküldés 100 korona 13.00 dollár.

MEGINT FERENC JÓZSEF BE- TEGSGÉGENEK HIRÉT IRJÁK

A londoni "Exchange Telegraph Co." hírei táviratok alapján arról értesül, hogy Ferenc József, az ősz eszászár-király, ismét súlyosan megbetegedett.

A Bécsben tartott legutóbbi katonai seregszemle alkalmával na-

gyon súlyosan meghült és a betegség annyira erőt vett a koronás ag gastyún, hogy nemcsak az ágyban kell maradnia, de az orvosi esetleg végetesebb komplikációk bekövetkeztétől is tartanak. Károly Ferenc József trónörökösét is felrendeltek sürgőnyileg Bécsbe, és az most állandóan a király betegsége mellett tartózkodik.

EDWARD KIRALY MONDTA.

Egy előkelő berlini lap közli a német közigazgatásra vonatkozó megjegyzéseit az elhunyt Edward angol királynak.

Az említett angol király halála előtt három hónappal ezt mondta Lady Warwick tea-estélyén:

— Mindnyájunknak végtelenül

jobb dolgunk lenne, ha úgy tudnánk beosztani a dolgot, hogy a németek kormányozhatnának bennünket, addig is, a mig rendbehozhatnánk a magunk hazát.

Majd egy kicsit később nevéve hozzá tette:

— Ha aztán mindent megtanultunk tőlük, megint lerázhathatnák őket a nyakunkról.

A világháború.

HA NINGS MIT JELENTENI, LEGALABB SZAMOLNAK AZ OROSZOK.

Ez a hét meglehetősen rosszul sikerült a galiciai orosz seregnek. A trónörökös vezetése alatt álló osztrák-magyar kárpát-hadsereg nemcsak sikeresen verte vissza az oroszok számtalanszor megismételtő támadásait, de elvett az oroszoktól egy pár megérésit hadállást. Ezzel szemben az oroszok elfoglalták Jablonczi mely az ugyanilyen nevű szorosnak galiciai oldalán fekszik. Az oroszoknak az a törekvése, hogy Lemberg feletti előnyömlőhosszú, teljesen meghiúsult a monarchia csapatainak ellenállásán. Hivatalos jelentések szerint voltak napok mikor 7-8 nehézsúlyos tömeg támadást kellett levéni egy nap alatt. Ugyanilyen véres ütközések folytak Lovern bírtokáért és az oroszok itt sem kímélték embereik tiszreit. Szinte ész nélkül zavartak előre tisztjeit a szerencsétlen orosz gyalogságot s ha a német és osztrák-magyar géppécserye leartatták az egyik sort, jött utána a második, harmadik. Nem lehet tulzolni a németek beszéde, mikor megállapítják, hogy a mostani úgynevezett győzelem az oroszoknak több, mint 700.000 emberükbe került. Ez ugyan az oroszoknál nem jelent annyit, mint más országánál, mert nekik van bőséges tartalékja s néha napján megengedhetnek maguknak ilyen vérszárazást is. Most, hogy minden vonalon a oroszok megismerik a támadásukat a védekezés szorult oroszokat, nem jönnek hosszú győzelemi jelentések az orosz fővárosból. Ilyenkor, más híján, elkezdik számolni, hogy mennyi embert fogtak el a háború alatt és hány ágyút és géppécseryét zsákmányoltak s nagy bőléren kiszámítják, hogy tulajdonképpen már nem is lenne szabad ellenállni a monarchia csapatainak, mert az ó kimutatásuk szerint el van fogva az egész galiciai hadsereg. Mikor az orosz el kezd számolni, akkor igen rosszul áll a szénája.

MIBE KERÜL EGY FALU ELFOGLALÁSA AZ ANGOLOK NAK.

Még folyik a véres ütközet francia földön, a legvéresebb harcra, a mit a világi idők kerestél itt, de a vége már nincs mese ez és az eredmény biztos. Meghal és nyomorék lesz egy pár százezer angol és francia a akkor belájták majd a szövetségesek, hogy a német nyugati ácfalat nem lehet áttörni. Senki sem tudja a nevét a német fővezérnek, a ki a most folyó harcokat irányítja s oly óriási pusztítást végez az angol és franciák között. Csak sejtik, hogy Mackensen a titokzatos vezér, a kinek a neve világhírű lett az oroszokon és később a szerbeken aratott diadalok révén. Az ő véleménye szerint az angolok mostani támadásai soha sem fogják elérni a német harcverni áttörését és az egész egyesült angol-francia offenzíva befejezetnek, terveinek tekinthető. Biztos, hogy a makacs angol még megpróbálkozik egy pár hónammal s talán el is foglal egy-két falut, de ez csak a németeknek előny, — mondja a fővezér, — mert előtte átlag egy-egy helység elvétele 20.000 angol katonába került, — miéért ne szerենnek maguknak még egy párat ilyen drága áron.

BORUS IDŐ JÁR AZ OLASZRA.

Volt nagy dinom-dinó a makaróni évek országában, hogy elfoglalták Göröcöt. Fejűkbe szállt az egyetlen győzelem, a mit egy év alatt aratott a híres talán hadsereg és már arról tanácsokoztak, hogy Triest elfoglalása után, hány nap alatt érnek el Fiume alá. Siettek volna is előre a győztes olaszok, csak ne alkalmatlankodtak volna annyit azok az osztrák-magyar ágyúk, melyek a Göre mellett hegyeken voltak felállítva. Csak egy hét kellett hozzá, hogy lehúste az olaszokat ellenfélük gyilkos tüdőre. R. hama rohamot rendelt el Cadorna vezér, hogy kirozdítsa helyükből a mieinket, de eredmény nélkül. A Göröcöt limuzi félézet utat lezárva tartják a monarchia csapatai s ezzel megsejűnnek az olasz győzelemek. Cadorna legutóbbi jelentése szerint már megint rossz időjárás akadályozta a hadműveleteket. Igen gyorsan változott az idő arra lann talán országban.

A BALKÁN IS MEGKEZDÖDÖTT A HARC.

Szerbia elfoglalása óta a bolgár sereg tétlenül szemlélte a nagy világmérvőzést. Állig fegyverben várakoztak a görög határon, honnét 20-30 kilométerre voltak élnélcovra az egyesült angol-francia-szerb seregek. Most a bolgároknak is ki kell venni részüket a veredésekőből, mert a szövetségesek megkezdtek támadásait. Mintegy százötven kilométer hosszú vonalon folyik a harc, eddig a bolgároka kedvező eredményt. Megverték a szerbeket, mely az ellenséges sereg balszárnyát képezi s elfoglaltak tőlük egy rövidített. Vissza kergettek a jobb szárnyát is, hol az angolok próbálkoztak meg egy balul sikerült támadással. Miután a harc görög területen folyik, sokszor megsejlik, hogy a bolgár görög csapatokkal kerülnek szembe. Ilyenkor a görög sereg, legfeljebb parancsra, visszavonul lőtvonalon kívül és átengedi az erősebbeit a bolgároknak. Hogy az ilyen esetek simán elintéződnek, ez abban kell magyarázatát, hogy a bolgár és német, magyar kormányok biztosították a görögököt, hogy háború után nemcsak visszadják az elfoglalt területeket, de az okozó károkat is megtérítik.

MIERT MARAD SEMLEGES ROMANIA ES GÖRÖRSZAG.

Erdekes magyarázatot adják európai politikusok annak, hogy miért nem száll harcba az egész Balkán egyik vagy másik hadakozó fél mellé. Egy románok, mint a görögök egy okoskodnak, hogy idégg egyik harcban álló fél sem verte meg döntően a másikat, s miután mintegy 30 milliónyi katonaság verekszik, az ő kis haderejük nem dönenten el a háború sorát, ellenben egy elhamarkodott lépéssel könnyen Belgium és Szerbia sorára jutathatnák. Szerintük a központi hatalmak össze tudnának hozni ellenük körülbelül 1 milliónyi sereget és egy pár hét alatt legelőznék őket is, mint tették azt Szerbiával. Ezért okosabbnak tartják egyelőre várakozni s alkalmasabb időben belekapni a háborúba a győztes fél oldalán.

ELŐRE ISZNAK A MEDVE BŐRERE.

Az oroszok és angolok, mint jó barátokhoz illő, szépen megállapodtak egymás között, hogy a hajdan hatalmas perzsa országot háború végén felosztják maguk között. Erzenyék, jószág szivük nem tudja elnéni, hogy milyen zavarok dúlnak Perzsiában, hol két pár verekszik egymással már évek óta s a viszonyok rosszabbak, mint Mexicóban. Okosabb dolog lesz híg megosztani s majd a círt atyuská, meg az angol miniszter atyuskáiknál me a perzsa nyakára úgy, hogy a kedük öröknek a pártokoskodást. Azt persze nem írják meg, hogy az egyik meg a pártot az oroszok, másikat az angolok pénzelek s bíztatták már évek óta egymás ellen, hogy aztán hivatkozva a türhetetlen állapotokra, behléssenek a természeti kisénekben gazdag országba. Egyelőre korai még osztokodni, mert az ország nagy részét a török seregek tartják megszállva. Az elmúlt héten az orosz sereg negyven kilométerrel húzódtól vissza ezen s vonalon s ha ilyen iramban sietnek visszafelé, akkor talán nem kellene még osztokodásról beszélgetni.

LEVEGŐBE REPUT OLASZ HADIHAJÓ.

Tűz tött ki a napokban a "Leonardo da Vinci" 22.000 tonnás hatalmas olasz hadihajón s mielőtt még a munició páncél szekrényeket vízzel felrobbanták volna el, azok egyike tűzet fogott a munició felrobbant, felfordítva az egész hatalmas hadihajót. Kevés remény van rá, hogy újra használható állapotba tudják helyezni. Azonkívül még egy fájdalmas capsás érte az olasz hajóoszt, mert számos kisebb hajón kívül a monarchia submarinai fenékebe lőttek egy 9.000 tonnás személyzállító hajót is.

NÉMET TENGERALATT-JÁRÓK FÉNYES GYŐZELEM.

Kisebbszerű tengeri ütöközlet folyt le angol csalahajók és német submarinok között, melynek végeredményeképpen elsüllyedt két újfajta angol hadi cirkáló, míg a németek csak egy submarint vesztettek.

Cadorna és az örök béke.


Mikor az olasz veszárkai mostani főnöke, Cadorna még vezérőrnagy volt Alexandriában, 18 évvel ezelőtt, egy olasz katonai folyóirat felkérte, hogy mondjon véleményét a háború és az örök béke kérdéséről. Cadorna válaszában azeket írta:

"Ha a háború oka nem valami vezetési létkérés, vagy azt mindig csak valami rossz tulajdonság, büszkeség, nagyravágyás, vagy kapzsiság idézheti elő. Világos, hogy milyet el tulajdonságokat sikerül elfojtani, s milyet mindenki tiszteletben tartja az igazságon, nem lehet több háború. Eppen ezért, aki nem kívánja ösrinteni a békét és nem híve a világbéke gondolatának, támogatja a rossz szenvedélyeket és ellen-szerűt az erkölcsnek. A hazaszeretet önmagában nem ellensége a világbéke gondolatának mindaddig, a míg az erkölcs és jogosság határán belül mozog.

Epp így a katonai hazaszeretet, amely a legnemesebb és legelső, amely érzelmeink gyökereinek, nem ellenkezik az emberbaráti világbéke gondolatával. A béke törekvések nem is árthatnak a katonai szellemnek, sőt előmozdíthatják annak fejlődését, amíg a maga emberi ideálokot követik. Miután azonban a háború megsejűn csak akkor várható, ha előbb elnyomjuk azokat a rossz tulajdonságokat, amelyek a háborút előidéztek és amelyek mbényen az emberi természetben gyökereznek, a világbéke gondolata egyelőre csak utópianak látszik. De az emberi természet nemcsak a rossz tulajdonságokot csírít hordja magában, hanem a jó és neves tulajdonságok is és ha a utóbbiakat a neveléssel kifejlesztjük, elnyomhatjuk a rossz tulajdonságokat és tökéletesíthetjük az embereket.

Különbözött pedig, ha az egyes emberi természetben tulnyomó is lenne a rossz isztón, az egész társadalomnak mindig inkább a neves érzelmeik fejlődnie, mióta a keresztényiség kinyilatkozta az igaz erkölcs alapjait. A társadalom gátat vet az egyes emberi rossz szokásainak. Ez magyarázza a fejődést, mióta a keresztényiség jogaiba helyezte az igazi erkölcsöt. Nemmi gondolat lett valóságos, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése csak ideál, amelyet talán sohasem fogunk elérni, mégis igyekezzünk megvalósítani a nemzetek közötti barátságát, amely az előtt utópianak látszott! S a keresztényiség meg a nagy távol van attól, hogy az erkölcsi tartalmának megfelelő felhasználatához jéssem el. Ha tehát el kell ismernünk, hogy a háború teljes megsejűnése

Ne tegye kockára gyermeke életét



10 gyermek állapva az, hogy minden 10 gyermek közül 9 hal meg a kórban azért, mert az anyja nem gondozza jól.

Ne hagyja gyermekét sírni! Ne hagyja gyermekét szenvedni.

Ha kis gyermeke szünetlen és nem alszik.

Ha gyermeke köhög, hasgörcs, szék- vagy székrekedésben szenved.

Ha kis gyermekének foga jön és általánlag hánytat, sír és lázas, hány és hasmenése van, haszajlása a vállára.

BABY'S SAFETY-1.

A BABY'S SAFETY már ezrekre mentő gyermekét megmentett a haláltól.

Egy üveg BABY'S SAFETY ára használati utasítással együtt 35 cent. Itt van az eredeti csomag képe, vége a szék és a mutassa meg a patikának, akkor az eredeti fogja kapni.

A BABY'S SAFETY kapható minden kórházban, apóthékban, és minden helyben nem kaphatná, akkor küldjön be 1 papír dollárt egy levelet, és mi postán békéreménye küldünk 3 üveg BABY'S SAFETY-1.

ROYAL MFG. CO.
Dep. M. Duquesne, Pa.

HA ELHAGYOTT EGÉSZSÉGÜNK.

MIT CSINÁLUNK? HOVA MENJÜNK?

YES! IGAZ BIZONY! **YES!**
Ne várjunk az utolsó percig, a mikor már minden késő!
HASZNÁLUNK

RÓTH-féle CHINA VASBORT

még a nagy meglepetés beköszönte előtt, mert az ERŐT, VÉRTEK, EGÉSZSÉGET, PÁRHÉLYGÁTYAT teremt.

ROLEX gyomortisztító cukorkájának használva, bármilyen bajt elűz, megvéd és erősíti!

3 ÜVEG ÁRA \$2.00. ROLEX 50c, vagy \$1.00. a négy kilőre előre a címre:

Róth Sámuel Megváltó Gyógyszertára
125 AVENUE A, Dept. C. NEW YORK, N. Y.

Tagja-e már

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR EGYLETEINEK?

Önmagát és családját a legbiztosabban Verhovay Segély Egyletnél biztosíthatja.

BEÁLLÁSI DÍJAIK:

16-től 30 éves korig	\$ 3.00
30-tól 40 éves korig	\$ 4.00
40-től 45 éves korig	\$ 6.00
45-től 50 éves korig	\$10.00

45-től 50 éves korig csak az egyleti postaközösség alkalmával vétetnek fel tagok.

Tagdíjál díj minden hónapban \$ 1.50
Égész évi tagdíjál díj \$ 15.00

AZ EGYLETNEK A TAGOKRA SEMMI NYÉVEN NEVEZENDŐ KIVETÉS NINCSENK.

TAGOK CSAKIS KERESZTENYEK LEHETNEK.

Fizetési halálöszt díj címen \$1000.00
Felsőégi díj címen \$ 500.00
Csonkultási díj címen, egy szem elvesztése \$ 200.00
Csonkultási díj címen, egy láb vagy egy kéz elvesztése \$ 400.00
Betegségdíj a főök osztály három hónapig bentekinté \$ 6.00
A kózponti pénztár kilenc hónapig bentekinté \$ 6.00
Folyton beteg tagjaink teljes két évig kárpát betegségit fenti feltételben.

Uj főök ez ország minden államában a kózponti tisztikar jóváhagyása mellett 18 taggal alakítható.

Egyletek csatlakozásra kértnek.

Bővebb felvilágosításra szolgát.

GÁBOR ISTVÁN, k. p. titkár.
3606 FIFTH AVENUE PITTSBURGH, PA.

Dr. RICHTER'S Pain Expeller

Ceuz, kösvény, rheumatizmus, idegesség, izület- és izom-merevség, hűlés, gége, torok-fájás és fogfájás ellen.

Itt van az eredeti csomag képe, a hogy azt árustítják. Ne fogadjon el csomagot, ha nincs rajta a HORGONY védjegy.

Kapható minden patikában 25 és 50 centért és a készítőnél.

F. Ad. Richter & Co.
74-80 WASHINGTON STREET
NEW YORK, N. Y.

CALUMET STATE BANK

CALUMET, MICH.

Tőke, tartalék és haszon: \$170,000

BETÉTEKRE RENDES KAMATOT FIZETÜNK
KELFÖLDI OSZTALYUNK MELLYANYOS ÁRBAK KÜLD PÉNZT
Kérjük a magyarok pártfogását.

A magyar egyletek nagytanácsa.

Három hét múlva tartja a Magyar Egyletek Nagytanácsa első érdekelme gyűlést Clevelandban.

Hogy a Nagytanácsnak mi a célja, azt ma már az egész amerikai magyarság tudja. Tudja, hogy a legnagyobb magyar testületek kart karba öltve összefogtak, hogy a magyarság társadalmi életét meg reformálják; kiváltóképpen a betegséglezést és halálesi biztosítást jobb és biztosabb alapokra helyezték. Sőt nemcsak tudja a magyarság a Nagytanácsnak ezen előkét, hanem általánosságban is foglalkoztak vele úgy a testületek mint egyesek, a kik gondot fordítanak a jövőre is.

Ennek eredményeként a Nagytanácsban olyan a jövőre vonatkozó eszmék és tervezetek érkeztek be már idáig is, melyek meggyőző erővel bizonyítják, hogy a mai állapotok tarthatatlanok és ezeken változtatni kell és muszáj, ha a jövőben is akarunk haladni és boldogulni. Megkapó erővel nyilatkozik meg bennük, hogy a magyarság között milyen egészséges eszmék szünyadnak, és a melyek alkalom hiányában és a magyarság kárára nem jöhettek nyilvánosságra. Alább közlünk néhány szemelvényt a beérkezett érdekes ajánlatokból:

Lehetetlenek kell tenni, hogy egy egyn három-négy betegséglezítő egyletnek is tagja legyen, mert ezzel visszaülnek. A tapasztalat bizonyítja, hogy a kik sok betegséglezítő egyletnek tagja, az sokszor beteg.

Nem szabad megengedni, hogy kaphat mások a maguk javára be irassanak egy testületbe és fizessék érte a testületi járandóságot, mert ezzel üzletszerűen visszaülnek.

Nem szabad megengedni, hogy egy egyn három-négy testületnek is biztosítsa magát halálesi illetékre, mert ezáltal helytelenül osztódnak a magyarság e célra fordított összegei. Mig az egyiknek ugyszólván semmi sem jut belőle, addig a másiknak a családja ebből vagyonszerű meg. Sok ember egész életében sem keresett annyit, mint a mennyt a családja után ezen a címen felvett.

Nem lehet és nem szabad egy taggá fogadni senkit, hogy azonban jogos legyen az egész halálesi illetékre, mert a legtöbb tag után 19, 20, 30 dollár ellenében kellett kifizetni eddig is 1000 dollárt.

Lehetetlenek kell tenni, hogy egy magyar telepen több, vagy sok betegséglezítő egylet működjön, mert ezek aránytalanul nagy károkat okoznak a telep magyarságának anyagi erejét. Ez alól kivételt képeznek az ismeretes nagy magyar telepek. Az egyházi egyletek azonban maradjanak ki ezen számításból, mert azoknak a betegséglezítésen felül a fő céljuk egyházaik anyagi támogatása.

Bányászhalál.

VÉGH MÁTYÁS GARY-I BAJTARSUNK HALALOS BALESETE.

Mátra-Ballán, Heves megyében, egy öreg édesanya, egy hí feleség meg két kis árva leányka szíve bonyolult gyászba, ha megkapják hogy sokára az értesítést, hogy mind-négynyiknek kenyérkeresője áldoztává vált a bányász-mesterségnek.

Munka közben érte utól a halál Végh Mátyás testvérünkét, a ki Gary, W. Va. telepen a tizen számú bányában fejtette a szes és olyan gyorsan végzett vele, hogy talán kihülő agyának még a gondolata sem szállt utóljára a Mátra hegyek felé.

Augusztus hó 17-én történt hogy szegény bajtársunkra riaszkadt a tető köve és bár öt bányász azonban a segítségére sietett, nem lehetett több megmenteni, a követ csak hosszas kilődös után, emelő rudakkal szedték le az egész-ponecsot testről, a melyből két órákos halódás után el is szállt a lélek.

Szerencsétlen testvérünk tagja volt a Verhovay Segélyegylet 32 számú fiókjának a tagtársai testületileg vettek részt a temetésben, amely augusztus hó 18-án ment végre.

Az özahában élő édesanyával és a családjal Biró Flórián fogja a szomorú hírt közölni, a ki szintén Mátra-Balláról szakadt az Egyesült Államokba.

West Virginia állam törvényei tisztességesen gondoskodnak a szerencsétlenül járó munkás családjáról s minthogy Végh Mátyás előrelátó, józan ember léte tagja volt a Verhovay Egyletnek is a gyász-sújtotta család nem fog anyagi szükségét szenvedni.

"Édes kedves Apám.....

— Ne haragudjék rám, édes kedves apám, amint én sem haragszom magára, pedig talán mindkettőnknek volna okunk a haragra.....

— En elmegek New-Yorkba szerencsét próbálni. Ne féljen, édesapám, nem hozok szegényt a fejére, tudok magamra vigyázni, meg aztán Isten segédelmével csak megtalálom abban a nagy városban a szivem pártját, Csopak András, becsületes bányászlegényt és akkor aztán édesapám is eljön a lakodalomba.

— Isten velünk, jó egészséget kíván édesapának, szerető leánya, RÓZSI.

Igy irt Harasztí Rózi, egy magyar bányász szép leánya az édesapjának, amikor éjnek idején szökött el az apja mellől Lincolnsvilleből, hogy megkeresse elbujdosott szerelmét, akiezt nem akarta az apja oda adni, mert gazdag férjet akart az egyetlen leányának, nem egy szegény bányászlegényt.

Mi vezette a szép Harasztí Rózi erre a lépésre, milyen tragédia hozta őt az édesapjával együtt Amerikába, milyen szerencsével járt a nagy városban, hozott-e szegényt az apja fejére, megtalálta-e a szegény bányászlegényt, vagy elnyerte a nagy város pénzben büne a bányászilányt, — mind ez meg van abban a regényben, amely most jelent meg a Magyar Bányászlap kiadásában.

Ez a regény nem hazai ponyva-munka, hanem amerikai magyar író írása, a ki nemcsak a gyönyörű szép leány gyönyörű történetét, hanem az amerikai magyarság életét, a bányászok sorsát, a burdosházak dolgait is megírta, hogy szórakozzanak és szórakozva tanuljanak abból, a Magyar Bányászlap olvasói.

SZTRAJK PENYEGET MICHIGAN-BAN.

Ezek általánosságban vannak kivonatolva az ajánlatokból, mert részleteiket megahadnál egy cikk keretét, s csak a gyűlésen tárgyalhatók.

Ísmételn felkérjük a testületeket és a magyarság általános dolgai iránt érdeklődő egyes honfitársakat is, hogy az eszméket foglalkozzanak, jónak és kivételnek látszó terveket küldjék be. Szívesen fogadjuk mindenkinék a jó tanácsát annál is inkább, hogy az amerikai magyarság maga intézze az ő dolgot.

A szeptember első napjaiban megtartandó gyűlésen, melynek pontos idejét és helyét a közeli napokban tudatjuk a magyarsággal, szívesen látjuk minden testület és a kiküldöttéit és az amerikai magyar sajtó minden organumának képviselőjét, kiket ezután külön is felkérünk a gyűlésen való megjelenésére.

ELŐ KERESEZTELŐ. OCUUMBER, W. VA. — Mint-hogy maga a pénz sem régi még, augusztusban volt az első keresztelek a telepen, a mikor Palóczy István testvérünk gyermeköt tartották keresztvízre. A kis bányász bajtársunk az István nevét adták és a keresztelek öröme házi mulatságot tartottak a szülők. A kereszt-szüllők Perak Sándor és neje voltak.

Walkó János, jegyző.

Virginiák magyarjához

Ezennel tudatom vevőimmél és ismerőseimmél, hogy az GSZI és TELI IDÉNYRE a szöveget mintán már megérkeztek és azok bemutatása és ruha order vétele céljából Virginia és West Virginia összes magyarikait majnárs pléze-jét magam személyesen felkeresem. — A kinek jószámban és jutányos árú ruhára van szüksége, ne rendelje másnált, mig dus választéku szövet mintámat meg nem nézi. — Ha sürgetően van szükség a ruhára, írjon egy pár sort és bárhol is lakik e két államban, azonnal felkeresem. — Ugy mint a multban, a jövőben is minden megrendelémét becsületesen fogom kielégíteni, a mit rendelőim szájai bizonyítanak.

NEM PÉNZERT ARULJUK, pénzért nem is adjuk ezt a könyvet. INGYEN ajánljuk fel azoknak a magyaroknak, a kik megrendelik egy évre a Magyar Bányászlapot, vagy meghosszabbítják egy évvel az előfizetésüket.

A Magyar Bányászlap előfizetési díjat egy évre egy dollár

És ezért a dollárért nemcsak nagy, nyolc oldalas hetilapot, de gyönyörű nagy képes naptárt is adunk és azonnal megküldjük minden ráfizetés nélkül ezt a szép regényt is, a melynek címe:

A BANYÁSZ LÁNYA.

Írta: Egy Öreg Bányász.

A Magyar Bányászlapot ismeri az amerikai magyarság. Magyar munkások tulajdonát képezi ez a lap, bányász volt a szerkesztője, munkás emberek írják és munkások olvságják. Küzd a magyarsáért, az igazságért és szöválja teljes erejével az amerikai magyarokat.

A ki jó lapot akar olvasni, a ki ezt a gyönyörű — nagy, 142 oldalas — szép regényt teljes ingyenn meg akarja kapni, rendelje meg a Magyar Bányászlapot.

Küldjön be egy dollárt erre a címre:

MAGYAR BANYÁSZLAP
136 E 17th Street, New York, N. Y.

Telephone 313

Peter Madronich

TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ.

Mindig kész a szolgálata.

CALUMET, MICH.

Költőközönmél írja meg pontos, régi címét.

Az eltemetett katonák.

A mai háboruban először kértek egy kis fegyverzetmet. Kapott is, a ki kért: — az angolok eltemethetők halottaikat anélkül, — hogy a német győlköz megzavarták volna őket. A németeknek az eddig még nem sikerült úgy. Sokszor a ropogó tüzből kellett ez szomorú, de kegyelettel megelégedésnek elegendő tenniük. Azért eleg tekettek meg. A bajtársak, az az ellenség tevéteit, a mint egy művelt, derék nemzet becsületét kívánja, a legnehezebb körülmények között elföldelték.

A régi időkben azonban mindez egészen másoként ment. A természettel kegyetlen ősember, az élő ellenfelet szemben érezt győlést még a halotta is kiterjesztette és az a gyilót kivált a tetemés megtadásában nyilvánult meg.

Még olyan művelt népnél is, mint a görög, ez a megtadásás jó esetre csak gyánót jelent.

Hissen tudjuk, hogy Achilles meghurcolta a Hektor holttestét, majd martalékok a kutyáknak vette; csak válságdíjjt adta ki atyjának.

Xerxes is, — úgy beszéltek — a méltatlan módhoz folyamodva töltötte ki bosszuját Leonidás tete-mén, miközben elrendelte, hogy csónakját még és fesztisét készítse.

A sir-megtadásás annál borzalmasabb színen tűnik fel, mert az akkor uralkodó felfogás szerint az el nem takarított katona lelke-nek száz esztendőket kellett nyugtalanul fel- és alá bolyongania; azért szokás volt a görögökönél minden véletlenül talált halottra három-négy marok földet hinteni, hogy legalább jelképesen tör-ténjék az eltemetés és a vándor lé-lek nyugalmára térhessen. Bő-lek nyugalmára térhessen. Bő-lek nyugalmára térhessen. Bő-lek nyugalmára térhessen.

Költőkészségünk írja meg pontos régi címét.

A vérszomjas John Bull.

ANGOL VESZTEGETESI KISÉRLET. — MEG AKARJAK VA-SAROLNI A SEMLEGES LAPOKAT. — ANGLIA ÉS AMERIKA EGY GYÉKENNYEN. — EGY ALÁ NEM IRT NYILATKOZAT. — A VISSZAFELE SULT PISZKOS FEGYVER.

John Bull nap-nap után ráít a vérel-verejétkkel hi-zalt potrohára és kijelenti, hogy a világnak ő a legem-beresebb nációja. — Csupa vaj a szive és csupa gyengé-dség a lelke: — így mondja ő, a valóság pedig az, hogy vérszomjasabb, kegyetlenebb és kaspisibb nemzetet még nem látott a világ, mint a melyen John Bull kaspai népe.

Alább közlünk egy cikket, melyet eleven tükre annak, hogy tulajdonképpen kit is kell tisztelnünk John Bullban. A maga igazi voltában tükrözik a tények és csak az a szo-moru, hogy az árnyékában szental Uncle Samet is ott lát-juk. A háború barbársága miatt Anglia sirtja eddig a legtöbb könyvet, ő javeszételt eddig a legjobban, a mi-ért a németek nem bonbanolnák tőlük meg az ügyukat. Az alábbi cikk azután most újra bebizonyítja azt a régi igaz-ságot, hogy alkalmat is beszél Anglia, mégis csak kó van a szive helyén és olyan mesze van az embriességtől, mint — hogy közléseim példát mondjunk, — az antant a gyó-zelmét. A szóban fogott érdekes cikk így szól:

— A londoni "Go, Street, and Co., Lmt" cég, a mely magát az angol kereskedelmi miniszterium hivatalos ügynökének mondja, a mely hónap óta nyomatott fran-cia körleveleket kelt saját és a semleges államok újsgájára, a melyekben egy kis cikket ajánl ne-héz arról a beszéről, melyet né-héz Kitchener lord a fálsházban a németek által használt főtá-ka alkalmazásáról tartott közvet-lenül a halálá előtt.

Az ügynösök készen nyilat-koznak a cikk reprodukálásából származó kiadásoktól nyomban a száma beérkezése után, tehát min-den kívánt összegben megérté-ne. A cikk, a melynek a fényké-pes másolatát is hozza a "Nord deutsche Allgemeine Zeitung" — idézi Kitchener lord beszédét, a mely a németeknek a szemére ve-tik, holott Németország is aláírta a hági konvenciót, a melynek ide vonatkozó szakaszát reprodukál-ják.

— Kételezünk magukat, hogy tar-tózkodnak az olyan lövedékek és fegyverek használatáról, a melyek főleg vagy mérges gázok terjesztésére alkalmasak.

— "A "Norddeutsche Allgmeine Zeitung" ehaz megkijtyi: — A fent említett cikk több lényeges pontban teljesen eltér az igazságtól, a mi aligba megvárha-zható tévedés. Először is az ide-zett Kitchener lord fejtegeté-sét tévesen reprodukálják az ide vonatkozó hági sajtókat. Ennek a megállapodásnak a szövege az alább következik:

— A szerződő hatalmak kölösönösen alávetik magukat annak a tilalomnak, hogy ne használjanak olyan lövedéket, melyeknek az egyetlen célja főtá gázokat terjesztési. E szavak "melyeknek célja" a hági konferencián élénk vita tárgyai voltak és több érde-kelt állam számára az előfété-lek voltak a nyilatkozat aláírás-nak. A nyilatkozat azonban a tiltakozó Anglia nem írta alá. Az aláírók listáját, melyet az angol kormány szétküldött, megmahis-totta. Első sorban összevazarja az aláírást, és a ratifikáció, ugy-hoz azt a látszatot kelti, mintha Németország csak habozva írta volna alá.

— A valóság azonban az, hogy Németország a megállapodást alá-írta. Egyike volt azoknak az ál-lamoknak, a melyek a ratifikáció-ókratot legmaharabb átadták. Szon-azon államok között, a melyek a nyilatkozatot elennették és nem í-rták alá, volt Anglia és az Egyesült Államok is. Anglia, mely a burók elleni háboruban, a lérihért mé-rges gázokat terjesztő Lyttid-grá-nátokat bőségesen használta, — — Hogy mennyire álnok egykét-ként elemeleink ilyen eszközök-vel folytatott harcra ama tény el-

len, hogy Németország gázpartal-mu lövedékeket használ, az kitűni-ni az angol ház tárgyalásaiból.

— Sir W. P. Byles ott azt kér-dézte a kormánytól, vajjon az a kormány is gázpartalimu löve-déket használ-e, a melyeknek hatása nem kegyetlen és embe-letent? — A kormány képviselője Tennant képviselő kijelentette, hogy rendi, miszerint a ter-be vett eszközök hatatosabbak lesznek. Azt nem mondtahja, — vajjon ezek a lövedékek kegyete-nebbek lesznek, vagy sem. A je-lentés későbbi francia gázpartal-mu lövedékekről a "Gazette de Lausanne" ezeket írja:

— A francia fegyverek munkái borzalmas eredményeket hoztak létre.

— Nem hinnök, hogy tévedünk ha azt mondjuk, hogy a német hadvezérek, a kik elrendelték, hogy csapatok mérges gázokat is alkalmazzanak, képmelhetnek ki-nokat és a félelem óráit szeretik meg tapasztalniuk.

— Ez amek országoknál erköl-e, a melyek vesztegeté pénzeket akarják az idegen sajtót meg-vásárolni, hogy megmahisított és talmi szövegekkel csináljanak új-hangulatot a szegyes szövetsé-geseknél irányukban.

BORZALMAS KÖSTÖLŐ.

New York város és környéke borzalmas köstölőt kapott a háború rémségeiből. Óriási mennyiségű különféle robbanó anya-gokkal töltött bomba, srappel és egyéb gyilkoló szerszám robbant fel a hatalmas város közepében.

A Black Tom Island-on óriási mennyiségű munióciót raktároztak be a szállítás napjára. A gyilko-ló szerszámok a szövetségesek ré-zére gyártódtak a csak addig ma-radtak volna a szigeten, míg hajók rákaják.

A Blue Tom Island egy kesky földnyelv, mely Jersey City-ből nyulik be a new-yorki öbölbe.

A hazugság zsoldosai.

A NÉMET FEGYVEREK URALMA ALATT TARTOTT ELSŐ-PÖRT BELGIUM. — "BARBAROK" A MEGSZÁLLOTT FÖL-DÖN. — A BELGÁK SOKKAL OLCSÓBBAN ÉLNEK, MINT A NÉMETEK, VAGY A MAGYAROK. — AZ UJ ELETRÉ ELVE-NÜLT BRUSZSEL. — AZ ELSZEGÉNYÜLT BELGA KIRÁLY.

Az antánt-hatalmak, — a mikor rászabadították a világra a háborút — nemcsak Németországnak és a monar-chiának üzentek hadat, de hadat üzentek — az igazságnak. Még az egyszerűgyélt való bánnitadás is kevésnek bizonyultna, ha az ember számon akarná tartani, hogy az antánt hány-szor rugta oldalba az igazságot. Nem mulasztott el egyetlen egy alkalmat sem hogy akár mindjárt a csilla-gokat is ne próbálták volna lehozni az égről: — külö-nösen szorgalmasan hazudtak az antánt pénzén vet amerikai csasoshai, a kik minden leheté elkövettek, csakhogy minél feketébb színen állítsák a központi hatalmakat és amerikai közvéleményt előtt.

Különösen Belgiurnél hazudtak sokat s olyan formán igyekeztek feltüntetni a dolgot, mintha a németek jóvá-tétele kó nem maradt volna kövön abban a szerencselen országban. — Pedig hát hogy Belgiurnak csak épen anyi juttott ki a szenvedésből, a mi háborúban elmaradhatatlan velejárója és hogy a németek ember módján bántak a szerencsés Albert király alattvalóival, beszédes bizonyag arra az itt következő érdekes és felette jellemző cikk:

Szterényi József nyugyalmazott magyar államtitkár, a ki az elmúlt napokban Brüsselben át a belga fővárosba, Brüsszelt utazott, ahol egy vállalat közgyűlése-n részt vett, visszajövet Berlínben fogadták az újságírókat, a kiknek a következő jellemző, és felette ér-dekes dolgokat mondotta el bel-giurni utazásáról:

— A háború kitörése óta első ízben volt alkalmam Belgiumba utazni. A mit ott láttam, egye-lesen meglepett. Eltekintve az utvonat egy részén, Löwen körül mutatkozó háború nyomoktól, a melyek, csak egy melléknem szól-va al érdemese megjegyzésre — immár sehol, de igazán sehol még csak a legkisebb jele sem lát-ható annak, hogy itt ké tól évet el-ölt puszító háború dúlt. A fő-városban, Brüsselben, minden a normális élet képét nyujtja és ha az országban az utelőv és igazoló-sí kényzenrel kapcsolatos kellemetlen kibekötések kivéve, — idegen ember még csak nem is merné sejtini sem, hogy megszállt területen vagyunk. Brüsselben az üzleti élet természetesen s normális keretek között mozog. Az élelmiszerek olcsósága pedig egyenesen meglepő és szívesen be-leegyezünk abba, hogy mi lenánk a kényelmes, jó módban élő bel-gák, a mennyiben a budapesti ára-kat tekintve, mintegy 50 százalé-k a differencia, természetesen az itt uralkodó helyzet előnyére.

A legjobban meglepett az, hogy az előzőkön német hatóságok — már tudniillik a katonai kormány-zó főhatóság és annak minden kö-zege, milyen gyengédséggel, elő-zékenységgel és finomsággal visel-tetik a bitang belga lakosok iránt.

— Igaz, hogy ebben nagy ré-sze van annak, hogy az elébb említett makrancos, durva, kegyetlen vérszomjas és fádáz lakosság lassu-salassan fölerlette mind en dacossá-ga, legalább a külső jeleiben ez már többé nem nyilvánul meg, a mi viszont még nem jelenti azt, hogy ne ragaszkodónak hazájuk-hoz. Aztán valószínűleg egy kis része lehet ezen változás előidéz-sében a katonai főhatóságság elöl-ézőkeny és finom magatartásában is, valamint abban az érdekes és jellemző jellemző körülményben is, hogy Brüssel előkelő és fényes üzleteinek kirakataiban felidész-tett és a belga katonaságot ábrá-zoló képeket is látni, gyermek jé-tékszerként belga zsinokban, a belga király és királyi család felidész-tiet arcoképeit, belga ólomtáko-nákat, — úgy szólván sok minden olyant, a mi a belgáknak királyuk-ra és hadseregükre emlékezteti. A királyról általában a legmagyob ragaszkodás és a legmélyebb tiszt-elet hangján emlékezik meg min-den belgán s mi tagadás benne, ez is a német főhatóságság elöl-éveteltetés érdeme. A királyt most már csak úgy emlegetik: — szegény király! —

— Számos alkalman volt bris-zseli tartózkodásom alatt előkelő közéleti poziciót foglaló belgák érintkezni, a kik eléktevite a természeteszerű, de általában nagy-on egybe nyomásu politikai le-hangoltságáról, mondatom, mind annyian a legnagyobb diszkrétell, önmélem és elismeréssel határo-úsánsággal nyilatkoztak arról a belgaszmódról, a melyben az előz-ékony, finom német hatóságok ré-széről részük van.

— Rész vettem egy közgyűlé-sen, a melyen mintegy 40—50 bel-ga vagyonos előkésző jelent meg mely természetesen a közgyűlés vezetését teljesen a saját maguk kezébe szentelté. Hatóság-ki képviselnek vagy felügyelőnek a legkisebbkélyben nyoma sem volt.

— Berlinben tudvalevőleg a zár-óra félf utáni egy órakov van Brüsselben ugyancsak, s emellett olyan élnek utcai és kávéházi éle-tet volt alkalmam megfigyelni, a mely akár mégily világváros éjje-li életének beillene.

— Visszafelé jövet természetesen átvizsgáltam a mezgazdasági mu-nkálókat. Az egész vonalon né-met katonai erő művelte meg a belgák részére a földet, különösen a eukorpa földeket és a mi gaz-dálék, — ha nem volnaának a ka-tonai haremzekekre egy kis gya-korlat céljából kirendelve — bi-zony nagyon örülhetnek, ha oly nagyszeriben művelhetnék meg a német katonák vérértékjeit a föld-jeleket, mint az ezer meg ezer hol-dakom Belgiurnban. Így dolgoz-tak és így dolgoznak a "barbárok és hunok" a megszállott terüle-ten. A mi egy keveset esleget ta-lán szenvedhetett, az csak a bel-ga gyáripar lehet. Egyébéknt azonban minden élte a rendszer-merben folyik tovább.

A PÁPA A BEKE ÉRDEKÉBEN.

— Rómából jelentik a "Journal des Debats"-nek, hogy a pápa is-mét fel fogja szőlíteni a hadakozó feleket, hogy szüntessék be a céltalan öldöklést és nyujtsanak bé-keajánlatot egymásnak; azoknál-ki hajadóságságának gő kifejezését ad-ni, hogy a háború költségeinek megváltása gyánat az eddig költ-ségvetésbe tett összegeket mint Péter-földéreteket a pápi pénzárka-jává elfogadják.

Azonkívül felhívja a hadakozó feleket, nem nehezlet a legkevés-bé sem, hogy figyelmen kívül ma-radt korábbi hasonló felhívása.

GEPEK EMBERKE HELYETT.

John D. Rockefeller peoanticó hillisi farnján nagyon leapadt a munkások száma. John D. — aki kötözömös szerint nagy ellensé-g a munkabér emelésnek és a sztrájkján — gépeket helyette-síti a munkáskezeket.

A szünetelő offenzíva.

A big push, a szövetségesek of-fenzíva úgy látszik, kiadta már az első nagy szuszit a most az an-gol-francia csapatok friss erőt, új tartalékokat és mindenek előtt új lövészereket halmoznak össze arra — hogy a támadást tovább foly-tathassák, ha ugyan folytatni egy-általában kedvük van. A német ellentámas is napról-napra élénkü-l és ma már hiszen olyan francia-angol előretörés, a melyre azon-nal ne válaszolna a németek ellen-támadása. Anyól azonban bizony-os, hogy a franciák is, meg az angolok is tartják és szízlárad, ke-ményen tartják a nekik juttott né-met sáncokat.

Az utolsó hétben csak a Somme felett, Pozierstól nyugatva vitték előre a támadásokat. Sikerült is nekik e községtől északra és délre körülbelül öt mérföldes vonalon megszállni a németek második vé-delemi vonalát, ha ugyan ez a más-odikon ugyan kifejezően rálik a né-metek elfoglalt sáncaira. Ugyan is aligha nem úgy vagyunk a "más-odik vonal"-l, hogy a szövetsé-gesek által elfoglalt sáncokat ezen-ten mindig második vonalon ke-llett nevezni. Mert a szövetsé-gesek előretörése olyan lassu idő-közben történik, hogy a németek-nek a feladott sáncok mögött bő-nyen marad idejük hasonló erös-ző sáncokat vonni.

Az angol-francia vonal most az Ancer folyótól északra húzódik el. A franciák egy hét óta alig tá-madták ezt a vonalat és így az egyáltalán nem változott.

FELHÍVÁS!

As Elso Kohányi Thimér Amerikai és Magyarországi Egyesült Magyar Munkás Betegbiztosító Egyesület és Munkás Szövetkezet elhatározta, hogy három hónapig kezdemény mellett vess lez takot a következőképpen:

15 évestől 30 évig\$2.25
30 évestől 40 évig\$3.25
40 évestől 50 évig\$4.25
50 évestől 55 évig\$5.25

Ezen fizetés mellett rögtön sa-geyben részesül minden utána fi-zetés nélkül. Egyesülettel 75 cent havidij fejében fizet beteg tagjainak 6 dollár heti segélyt, az egyhúti tagjai részére 100 dollár temetési költséget és örökösöknek anyi dollárt, ahány tagja van az egyesületnek. Egyesületünket a házban hazavándorló testvére-ink égy fizetheték mint ittén, és pedig három osztályban, tehetségükre képest, mert bizony örög-ségük sokan abba a házba utal-koznak, amiben bölcsnök ringott és ezen egyesületnek akkor is tagja lehet. Minden egylett nélküli magyav testvéremet elvárva és bő-vebb felvilágosításért forduljanak a titkárhoz. Bárhöl is tiszteket taggal új fiókot lehet alakítani.

Durek János, elnök.
Sipos Gyula, titkár.
Homer City, Pa.
Box No. 420, Homer City, Pa.

Papp Ferencné



Egyélti száló, sapka, arany- és szalg jel-vény, vállszalag és egyélti kánp készítő.

Mrs. FRANK PAPP
332 East 13th Street
NEW YORK
(1. és 2. Avc-k közt)
Magyar egyélték bizá-lommal fordulhatnak hozzá. — Mintákat szívesen küldök.
Papp Ferencné üléstelt a Magyar Bányászlap szívesen ajánli a bányászoknak.

COLORADOI KALAUZ

Egyre nagyobb tért hódít Colo-rado államban a bányászok szervezete. A legújabb törvényhozás teljes szabadságot biztosított a munkások szervezőinek és az el-múlt heten csupán a trinidad ké-reletben ezernél több bányász csatlakozott a júnihoz. Colorado állam északi részében, Mt.-Harris vidékén szintén erős mozgalmal indult a szervezők érdekében és úgy látszik, pár hónap alatt tel-jesen szervezve lesz az állam.

Walsenburg környékén meg-szűnt a Farr Jeff-féle bitang-urá-lás és ma a munkások által vá-lasztott emberek a tisztviselők, — úgy, hogy itt is nagy számban fog-

A. C. HILL RALPH G. WATT
AUTO LIVERY
The Walsenburg Auto, Plumbing and Electric Company.
BICKLIT IS JAVITUNK
Nyitva éjzel-nappal
Phone 46 P. 2.
WALSBERG, Colo.

Dr. Gottlieb
FOGORVOS.
TRINIDAD, COLO.
McCormick Bldg.
Hozza ezt a hirdetés magával, akkor elősóban honum fogait rendbe.

Agnes Bros.
Nagy raklárt tartanak
HART, SCHAFFNER & MARK TV-báhhók, WALK-OVER és STACY ADAMS cipőkől férfiak, VÖRÖS KERESZT cipőkől nők és gyermekek részére.
Pérféli hómik, feltérnek, stb. nagy raklárt.
ELSZERKENY KISZÓGÁLÁS ÉS BECSÉLETES ARU.
WALSBERG, COLO.

LOUIS GILAUO
Ékszerék, drágakövek.
ÓRÁK ÉS SZEMÜVEGEK
618 MAIN STREET
WALSBERG, COLO.

Dr. W. N. HALL
FOGORVOS
A State Guarantee Bank felett.
WALSBERG, Colo.

THE HOME HOTEL
Magyar Szálloda
Jó magyar ételek, tiszta szobák, barátságos otthon, a magyarak tallkozását helye Dél-Colorado-ban. Mindenféle utabiztonsággal és tündésszal szívesen szolgált a tulajdonos
Hunter József, Walsenburg, Colo.
Legolcsóbb automobill szolgált. Telefon: 184

GABE FURPHY
TERMETÉSEK ÉS FUVARO-ZÁSI VALLALAT
WALSBERG, Colo.
Phone: 104 F. 2

50¢ Per Quart
For Straight Pure
100 Proof Buck Creek
Ole Kentucky Whiskey
Csak 50¢ egy kvart, 2.00 egy gallon a legfinomabb, legkiszélesebb és legjelesebb közül, amit én valaha italt. Soha nem kapja az ízt italt másutt így érván.
SOR ARJAYZEKÉNKÉNKÉ.
Elsőrangú pilsent éir.
2 tucat nagy üveg ledádon\$3.20
3 tucat kis üveg ledádon\$3.20
9 tucat nagy üveg horodábon\$7.50
10 tucat kis üveg horodábon\$7.50
Az úres ledáktor \$1.00, a horodát \$1.50 adunk vissza, ha a mi költő-günkön vissza küldi hozánk.
OSCAR BROS.
1518 Genesee St. Kansas City, Mo.

PNÉNT KÖLDÜNK AZ GHÁZARA
The First National Bank of Walsenburg, Colorado.
Befizetett alapitoke.....\$60,000.00
Főlöteleg\$40,000.00
BIZTONSÁGI LETÉRTÉKÖK
TISZTVISELŐK:
Elnök:FRED. O. DUFF
Alelnök:JAS. B. BICK
Pénztárnok: R. L. SNODGRASS
Segédpénztárnok M. E. COWING

Alapítva 1876-ben.
The First National Bank
Alapitoke és felesleg \$250,000.00
TRINIDAD, COLO.

Pióca
Az egyediül biztos és jó orvos-ság mindennemű betegsége ellen
HASZNALJA EZZT A RÉGI, ELISMERT, JO ORVOSÁGOT!
Hazi felübe csomagolva.
5 darab ára\$1.
10 darab ára\$2.—
A háború miatt csak ritkán és korlátolt mennyiségben lehet az óhazából kihazozni, azért rendeljen most, mielőtt elfogy.
RENDELÉSSEL A PÉNZT IS KÜLDJÉ!
Viszontlárúsított kérvény kedvezményes ajánlatot.
EMIL NYITRAY
77 FIRST AVENUE,
NEW YORK, N. Y.

